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XUNTA DE GALICIA Habilitacion profesional

CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACION INSTALADOR/A DE GAS, CATEGORIA C
E ORDENACION UNIVERSITARIA [HP IGC]

1. Formato da proba

Formato

= A proba consta de tres problemas.

Puntuacioén

= 10 puntos.

Duracion

= Tempo estimado para responder: 60 minutos.

Materiais e instrumentos que se poden empregar dura  nte a proba

= Boligrafo con tinta negra ou azul.

= Calculadora cientifica, excepto as que sexan pnogjpées, graficas ou con capacidade para alma-
cenar e transmitir datos.

= Regulamento de gas e as normas UNE a el vencelladas

Advertencias para as persoas participantes

= Cumprird desenvolver o conxunto ou a secuencigdeaoions ordenadas que dan lugar ao resul-
tado final, ou a xustificacién razoada da respastase require na cuestion algun argumento de re-
flexién. En caso contrario, non se puntuara o ésierc

= Os exames non deben levar ningun tipo de marctekia que poidan identificar a persoa candi-
data, agas nos espazos reservados para a sutddeionn.
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Exerciclo

Problema 1 [ Punts]

Unha instalacion de gas propano comercial alimentie$de unha botella de 35 Kg que se situou so-
bre unha béscula, d& servizo a unha caldeira de queytraballa contra un depdsito de AQS de 200

litros.
Responda as seguintes cuestions supondo que nealotde tempo entre as medicions non hai con-
sumo de AQS.
Medicions:
H Peso da botella de Temperatura da auga do Datos:
ora ropano depésito AQS
P = Densidade do propano comercial a 15 °C: 0,502 kg/|
10:52:00 27 430k 149 = Poder calorifico inferior: 10800 kcal/kg
. ' 9 = Poder calorifico superior: 11900 kcal/kg
= Densidade da auga: 1000 kg/m3
11:14:00 25,957 kg 44°C = CeH20: 1kcal/ (kg °C)

Una instalacion de gas propano comercial alimentaéade una botella de 35 Kg que se ha situado sobre
una bascula, da servicio a un calentador de aguatgabaja contra un depdsito de ACS de 200 litros.

Responda a las siguientes cuestiones suponiendergekintervalo de tiempo entre las medicioneshap
consumo de ACS.

Mediciones:
H Peso de la botella de Temperatura del agua Datos:
ora ropano del depésito ACS '
P = Densidad del propano comercial a 15 °C: 0,502 kg/I
o . = Poder calorifico inferior: 10800 kcal/kg
10:52:00 27439 kg 1% = Poder calorifico superior: 11900 kcal/kg
= Densidad del agua: 1000 kg/m3
11:14:00 25,957 kg 44°C = CeH20: 1kcal/ (kg °C)
1. cCalcule a cantidade de calor superior e inferior subministrada pola caldeira. * P!

Calcule la cantidad de calor superior e inferiomsimistrado por la caldera?! P!

2, Calcule a potencia da caldeira. * P!

Calcule la potencia de la caldefa™"!

3. calcule a cantidade de calor absorbida pola auga. ™* P!

Calcule la cantidad de calor absorbida por el agti8"™

4.  calcule o rendemento superior e inferior da caldeira. P!

Calcule el rendimiento superior e inferior de ldaera.

[1 punto]
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Problema 2 [ Punts]

Temos un edificio de baixo e seis plantas, conwgeindas por planta, todas elas iguais. Cada viven
da dispon dun quentador de AQS de poder caloriftruinal de 22 000 Kcal/h e de unha cocifia de
6000 Kcal/h. No baixo hai un local destinado & prepion de comidas, cun asador de polos a gas de
poder calorifico nominal de 10 000 Kcal/h e unhaift@ de poder calorifico nominal de 12 000
Kcal/h.

As caracteristicas do gas distribuido que fadlieanpresa distribuidora son:
= Hs: 11 900 kcal/kg
= Densidade relativa: d = 0,62

Tenemos un edificio de bajo y seis plantas, candeiendas por planta, todas ellas iguales. Cadé&énda
dispone de un calentador de ACS de poder calorifiominal de 22 000 Kcal/h y de una cocina de
6000 Kcal/h. En el bajo hay un local destinado gtaparaciéon de comidas, con un asador de pollgas
de poder calorifico nominal de 10 000 Kcal/h y woaina de poder calorifico nominal de 12 000 Kcal/h

Las caracteristicas del gas distribuido que faailéa empresa distribuidora son:
= Hs: 11 900 kcal/kg
= Densidad relativa: d = 0,62

1. cal é a potencia de desefio de cada instalacion individual? * P

¢, Cuél es la potencia de disefio de cada instalaicidividual?* "*"*!

2.  Cal é o consumo de gas dos distintos aparellos? P!
¢ Cudl es el consumo de gas de los distintos aps®&ty™

3. cal é o grao de gasificacion de cada instalacién individual? * P!

¢ Cudl es el grado de gasificacién de cada instaladndividual?* P!

Problema 3 B puntos]

Cal é a superficie libre minima necesaria da aleepara ventilacion dun local onde se atopa instala
da unha cocifia de 12 kW e un quentador de AQSdeBtide 24 000 kcal/h que funcionan con gas
propano, sabendo que a entrada de aire é directa.

Cual es la superficie libre minima necesaria dealertura para ventilacion de un local en donde se e
cuentra instalada una cocina de 12 kW y un calemtat® ACS de tipo B de 24 000 kcal/h que funcionan
con gas propano, sabiendo que la entrada de aidiresta.
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Solucions

Problema 1

Cuestion 1

A partir da tdboa anterior deducimos que a cantidkdpropano consumida durante 22 minutos para
conseguir un salto térmico de 30 °C é de 0,584 kg.

quperior: mpropano PCS

Sendo:
Qsuperior = Cantidade de calor superior fornecida pola dalde
Moropane= Masa de propano.

= PCS = Poder calorifico superior.

Qsuperio= 0,584 kg - 11900 (kcal / kg) = 6949,6 kcal.

Qinferior = mpropano PCI.

Sendo:
Qinerior = Cantidade de calor inferior fornecida pola ceaide
Mpropanc= Masa de propano.

= PCI = poder calorifico inferior.

Qinerior= 0,584 kg - 10800 (kcal / kg) = 6307,2 kcal

A partir de la tabla deducimos que la cantidad depano consumida durante 22 minutos para conseguir
un salto térmico de 30 °C es de 0,584 kg.

quperior: mpropano' PCS
Siendo:

Qsuperior = cantidad de calor superior suministrada pordaldera.
Myropano= Masa de propano.

= PCS = poder calorifico superior.
Qsuperior = 0,584 kg -11900 (kcal / kg) = 6949,6 kcal.

Qinferior = Mpropano * PCL.
Siendo:

Qinterior = cantidad de calor inferior suministrada por ¢aldera.
Myropano= Masa de propano.

= PCI = poder calorifico inferior.
Qinferior = 0,584 kg -10800 (kcal / kg) = 6307,2 kcal

Cuestion 2

P= anerior/ T
Sendo:

= P = potencia da caldeira.

Qinterior = cantidade de calor inferior subministrada poldeaiea.
= T =tempo =22 minutos - 60 s = 1320 s.
P = (6307,kcal / 1320 s) (4,18 kJ / kcal ) = 20 kW
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P= anerior/ T
Siendo:

= P = potencia de la caldera.

Qinterior = cantidad de calor inferior suministrada por laldara.
= T =tiempo = 22 minutos - 60 s = 1320 s.
P = (6307,2 kcal / 1320 s) - (4,18 kJ / kcal ) 424/

Cuestion 3

Qauga = Cepzo- m - (k- T))

Sendo:

" Qauga= Calor absorbida pola auga.

= Cepo=1 kcal / (kg °C).

= m=masa = 200 litros - (1 kg / 1 litro) = 200 kg.

= T;=temperatura final.

= T,;=temperatura inicial.

Qauga = 1 (kcal / kg °C) - 200 kg - (44°C — 14°C) =®R0al.

Qagua = Ce H20 - m - (Tf - Ti)

Siendo:

"  Qagua= calor absorbido por el agua.

= Cepzo=1kcal / (kg °C).

®" m =masa = 200 litros - (1 kg / 1 litro) = 200 kg.

= T;=temperatura final.

= T,=temperatura inicial.

Qagua = 1 (kcal / kg °C) - 200 kg - (44°C — 14°C) H6Kcal.

Cuestion 4

Nint = Qauga / Qinferior
Sendo:

Nint = rendemento inferior.

Qauga= Calor absorbida pola auga.

Qinterior = Cantidade de calor inferior subministrada poldeiga.
Nint = 6000 kcal / 6307 kcal = 0,95

Nsup = Qauga/ quperior
Sendo:

Nsup = rendemento superior

Qauga= calor absorbida pola auga

Qinterior = cantidad de calor superior subministrada poldeted.
Nsup= 6000 kcal / 6949 kcal = 0,86

Paxina 6 de 8



+<%7>+ XUNTA DE GALICIA Habilitacion profesional

[ ] , . i
4 ¢4 CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACION INSTALADOR/A DE GAS, CATEGORIA C
E ORDENACION UNIVERSITARIA [HP IGC]

Nint= Qagua / Qinferior
Siendo:

int = rendimiento inferior.

Qauga= calor absorbido por el agua.

Qinferior = cantidad de calor inferior suministrado por laldera.
Tint= 6000 kcal / 6307 kcal = 0,95

Isup = Qagua / Qsuperior
Siendo:
" flsup = rendimiento superior.
Qauga= calor absorbido por el agua.
Qinferior = cantidad de calor superior suministrada por laladera.
Msup= 6000 kcal / 6949 kcal = 0,86

Problema 2

As potencias de cada un dos consumidores seran:
Las potencias de cada uno de los consumidores seran

= Local.
— Asador. R= 10000 kcal/hora - (4,18 kJ / kcal ) - (1 hor&80®s = 11,63 kW
— Cocifa industrial. = 12000 kcal/hora - (4,18 kJ / kcal ) - (1 hor&0@@®s) = 13,96 kW
Cocina industrial.
= Vivenda.
Vivienda.

— Quentador. = 22000 kcal/hora - (4,18 kJ / kcal ) - (1 hor&d@®s) = 25,54 kW
Calentador.

— Cocifia. = 6000 kcal/hora - (4,18 kJ / kcal ) - (1 horaU(B6) = 6,98 kW
Cocina.

Cuestion 1

Pocar= (P + P) - 1,1 = (11,63 kW + 13,96 kW) - 1,1= 28,14 kW
Pyvenda= (P3+ Ps) - 1,1 = (25,54 KW + 6,98 kW) - 1,1 = 35,77 KW

Cuestion 2

Os consumos de gas (Q) dos distintos aparellos son:
Los consumos de gas (Q) de los distintos aparatos s

= Local.
— Asador. Q@=1,1-10000 (kcal/hora) / 11900 (kcal/hora) $3%kg/h

— Cocifa industrial. @=1,1 - 12000 (kcal/hora) / 11900 (kcal/hora) ¥11kg/h
Cocina industrial.
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= Vivenda.
Vivienda.

— Quentador. @=1,1- 22000 (kcal/hora) / 11900 (kcal/hora) @3Zg/h
Calentador.

— Cocifa. Q=1,1-6000 (kcal/hora) / 11900 (kcal/hora) =5kg/h
Cocina.

Cuestion 3

Os graos de gasificacion de cada instalacion iddalison:
= Local: grao 1 (Pi < 30 kW)
= Vivenda: grao 2 (30 kW < Pi < 70 kW)

Los grados de gasificacion de cada instalacionviulial son:
= Local: grado 1 (Pi <30 kW)
® Vivienda: grado 2 (30 kW < Pi < 70 kW)

Problema 3

A superficie minima da abertura de ventilacion @alse a partir das potencias dos equipamentos:

La superficie minima de la abertura de ventilacg@ncalcula a partir de las potencias de los equipos

= Cocifa. R=12 kW
Cocina.

= Quentador. = 24000 (kcal / hora) - 4,18( kJ / kcal) - (11603 s) = 27,91 kW
Calentador.

A superficie minima necesaria sera:
La superficie minina necesaria sera:

Smin= (12 KW + 27.91 kW) - 5 (cftkW) = 199.56 crh
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